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Бихте ли представили проектите 

на ЕНЕРГОНИ в България?

Дружествата, които консолидираме 

в нашите отчети, притежават три 

лиценза от ДКЕВР. На база тези три 

лиценза смятаме да развием няколко 

проекта. Първият от тях е изгражда-

нето на ветроенергийно стопанство 

в село Добрин с инсталирана мощност 

от 54MW. Предвиждаме и изграждане-

то на стопанства в Перник и Годеч от 

общо 26MW, използващи технологии 

за слънчева енергия.

Като техническо списание, за нас е 

интересно да научим повече за ин-

женерните решения и технологии, 

на които разчитате във Вашите 

проекти?

В нашите проекти използва-

ме платформата на EVI (Ecovision 

International). През 2010г., между Енер-

гони и EVI DISTRIBUTION S.A. Швейца-

рия беше подписан меморандум за 

сътрудничество. Този меморандум 

описва план-програма за разработва-

не на проектите на Енергони в сфе-

рата на възобновяемите енергийни 

източници. Лицензите са - 400MW 

разпределени в два вятърни парка и 

26MW в един лиценз за двата фото-

волтаични парка. В рамките на този 

меморандум Енергони може да възло-

жи на EVI всички дейности и услуги, 

свързани с изпълнението на проекти-

те от целия портфейл. Всеки проект 

от портфейла на Енергони се описва в 

индивидуален договор за инженеринг, 

доставка, изграждане и управление 

(Engineering, Procurement, Construction 

and Management – EPC-M Contract), 

вземайки предвид спецификите на 

конкретния проект. За изграждането 

на проектите EVI използва своята 

уникална платформа, чрез която 

осигурява цялостното изграждане 

и ефективността на проектите, 

според заложените в бизнес плана 

параметри. Този меморандум включва 

извършването на техническа и прав-

на оценка (Due Diligence) от страна 

на EVI. Партньори към платформа-

та на EVI са Tractebel Engineering, 

GES (Global Energy Services), ENEA, 

HDI&AXA, Carnelutti.

Какви основни предизвикателства 

срещате във Вашата работа. Какъв 

е ефекта от забавянето на проек-

тите в енергетиката и в частност, 

как това рефлектира върху Вас?

Дотук са готови лицензите. При 

подготовката ни за развитието на 

проектите за вятърните паркове 

се налагат допълнителни усилия от 

наша страна, за да не се навреди на 

местното биоразнообразие. Все пак, 

най-голямото предизвикателство 

пред нас беше и остава Комисията 

по финансов надзор.

За последните 2 години от друже-

ство с един служител станахме общо 

10 служители в Енергони и друже-

ствата, които консолидира Енергони 

в отчетите си. Бяхме разположени 

в офис от 20m2, а сега сме в офис с 

големина 1240m2. Бяхме блокирани 

за търговия на фондовата борса от 

КФН, а вече акциите на дружеството 

са свободно търгуеми.

За нас забавянето на проектите 

в енергетиката има положителен 

ефект. Цената на придобиване на 

съоръженията в момента е 1/3 от 

тази, която ни беше предложена 

преди 3 години, когато комисията 

ни създаде проблеми. Това, че цената 

на изкупуване на тока е паднала, не 

ни влияе, защото ориентацията на 

дружеството е износ. Принципът 

ни е, че каквото се изгражда, то 

трябва да има много малко общо със 

субсидии. До момента в България не 

инвестираме с чужди пари, както 

останалите. Имайки предвид, че се 

подготвяме електроенергията да 

бъде за износ, следва че ще натоварим 

минимално бюджета на Република 

България. Избираме да изнасяме и по 

този начин външнотърговският ба-

ланс ще излезе положителен, защото 

ще има голям износ от България. Ос-

вен това бюджетът ще получава и 

таксата за пренос. 

Постоянно отлагаме официалния 

старт на проекта, тъй като меж-

дународната финансова ситуация 

е много трудна. От друга страна, 

имаме и спад в цената на техниката 

и съоръженията, а и на самото из-

пълнение. Трябва да намерим баланса 

между тези две неща. С падането 

на цената на изкупувания ток имаме 

изчистване на пазара от „инвести-

тори“. Трябва да комбинираме тези 

неща и да действаме в правилния 

момент. Според мен той е много 

близо. Бяхме сред първите, които 

придобиха лиценз, но останахме по-

следни по отношение на изграждане-

то. Очакваме да разберем дали сме 

били прави с изчакването.
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